

合浦珠还 历劫重光

《永乐大典》在甬展出 有很多宁波元素



展览现场。通讯员 范玉 摄

《永乐大典》，中国古典文献之集大成者，搜辑宏富，朱墨灿然，温润古雅。

9月8日，“历劫重光——《永乐大典》的回归和再造”展览在北仑中国港口博物馆开幕。该展览由中国港口博物馆和国家图书馆共同主办，旨在让观众全方位了解这部旷世宏编，感受中华典籍与文明的厚重。

2 大典回归赓续文脉

《永乐大典》是我国古代最大的一部类书，凝聚着中华民族的深厚情感，文献、文物、艺术价值极高。早在民国初年，张元济、罗振玉、傅增湘等著名学者就开始了影印《永乐大典》的尝试。新中国成立后，国家高度重视《永乐大典》的回归，一代代人复制、再造、戮力搜求，幸存的《永乐大典》被一点一点寻找回来。

1951年，在张元济先生的倡议下，商务印书馆将历经抗日战争烽火幸存下来的21册《永乐大典》，捐献给了国家。郑振铎先生一贯重视《永乐大典》的收集，自从他担任新中国第一任文物局局长以来，更是竭心尽力为国家征集、保存大典。1951年，周叔弢先生以个人名义，将珍藏已久的《永乐大典》捐献了出来。

目前，国家图书馆收藏《永乐大典》224册，为该典籍的最大藏家，主要通过政府拨交、海外送还、藏家捐赠、员工采访等多种途径入藏。

明珠还于合浦，历劫重现光芒。此次展览分为“大典犹看永乐传”“合古今而集大成”“久阅沧桑惜弗全”“遂使已湮得再显”“珠还影归惠学林”5个单元，通过讲述这部巨著的前世今生，全面展示《永乐大典》蕴含的知识体系、思想理念和人文精神，同时细致全面地整理了《永乐大典》入藏国家图书馆的历程，再现了一代代图书馆人前赴后继、呕心沥血地搜集、保护、修复、出版《永乐大典》的工作。

此外，展览还回顾了抗战时期《永乐大典》等古籍善本南迁、运美往事，梳理了海外《永乐大典》的回归历程。

3 《永乐大典》中的宁波元素

本次展览共展出展品87余种70余册(件)，包括《永乐大典》嘉靖副本“湖”字册、“油”字册、“站”字册、“人”字册等6册复制件。

其中，“湖”字册辑录了《四明续志》《宁波府志》中有关东钱湖的内容。“油”字册收录了“香油《诸蕃志》苏合香出大食国，气味大抵类笃耨，以浓而无滓者为上，蕃人多用以涂身，闾人患大风者亦仿之，可合软香，及入医用，《元一统志》苏合香油，宁波府市舶物货”，反映宋、元两代皆在明州(庆元)设立市舶司，宁波成为海上丝绸之路核心港口。“站”字册写到“庆元路(今宁波)当时有马站2处，马40匹；水站2处，船16只”，辑录了《四明志》《元一统志》对宁波府市舶物货的记载，如苏合香油、大风油、黑脑油等，对研究当时宁波的贸易发

展、对外关系等具有重要意义。

《永乐大典》还记录了许多有关宁波地区的历史、地理、文学等，充分体现了宁波是一个与水不可分割的城市。

此次展览同时展出了中国港口博物馆藏象牙器、瓷器、漆器、铜器等珍贵明代文物，以及天一阁藏《永乐大典》部分内容的民国影印本。通过增添宁波本地特色内容，使展览宁波站与地方的关系更加紧密。

为了让展览更具体验感和参与性，展厅中还设置了如“版式之美”触屏游戏等相关知识互动项目，让观众感受《永乐大典》的纸张之良、用墨之精，学习其中蕴含的古籍版式、中医养生、书法等知识。

本次展览持续至11月25日，市民可免费参观。

记者 顾嘉懿 通讯员 赵锡

1 旷世宏编卷帙浩繁

《永乐大典》是国家图书馆的四大专题收藏之一，也是国家图书馆的镇馆之宝。作为世界上最大型的百科全书，它成书于明成祖永乐年间，重抄于嘉靖前后，共11095册，22877卷，3.7亿余字，规模远超前代所有类书。但是，这部大典的正本至今下落不明，副本百存一二，截至目前仅发现400余册、800余卷及部分零页。

该书的编修动议起于1388年，解缙上书明太祖朱元璋，表示愿集儒士编写一部新类书以便检阅。但因时值明朝立国之初，事务繁多，修书之事未能启动。1398年，明太祖又命侍读唐愚士等人辑“经史百家之言”为《类要》，但不久太祖驾崩，修纂之事不了了之。

直到明成祖朱棣登上皇位，于永乐元年(1403)指示解缙编修《永乐大典》。初稿完成

后，朱棣觉得还达不到自己的要求，于是又把这活派给了姚广孝。永乐五年(1405)，这部百科全书终于在姚广孝主持下完成，被命名为《永乐大典》。

这套图书汇集从先秦至明永乐年间的书籍，其《凡例》有云：“是书之作，上古初，下及近代，经史子集，与凡道释、医卜、杂家之书，靡不收采……凡天文、地理、人伦、国统、道德、政治、制度、名物，以至奇闻异见，谏词逸事，悉皆随字收载。”可见其搜辑资料之宏富。

书内文字全部由人工抄录。字体端正整齐，无一涂改。书中各类插图包括人物故事、博古器物以及宫室建筑、园艺花木、山川地图，也是人工用白描绘制，形态生动逼真，工艺精美。这部图文并茂的典籍，曾让晚于中国几个世纪编修百科全书的外国学者叹为观止。



杭州第19届亚运会
The 19th Asian Games



NINGBO·宁波

书藏古今展文明 港通天下迎盛会

A City of Culture
and a Gateway to the World



连连
LIANLIAN